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 ���#���� ��/0!� �),� 
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1..�!�'
�(
��(%��� ��#�$��$%��&	�#����ก�
�)����*�+$,� ก%��&	 a
n
 = 6·a

n-1
 - 9 

a
n-2

 + F(n) �$��  F(n) = 3n, F(n) = n3n, F(n) = n22n, F(n) = (n2+1)3n

2.ก1�!�
-!* a
n
 ��2�'
�#$� �.1��#���3$�#ก n ��#��ก

    .���
�#,� a
n
 � 
�
* ��#�$��$%��&	�#����ก�
�)����*�+$,� ก%��&	

a
n
 = a

n-1
+ n

� .�!�.1��#�ก��.�
������ �)����,#����
  1×2 �
� 2×2 ��ก��
�����
 2×n 

�����2�+�+
*����!$
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k
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ก����,��
�� �)��

� -�ก��%�A��"���ก�$!�� ����� �#�&��������� '�*%�A��ก3-)*!
�กก���ก*�/0!�"
� 
��,����
�/0!�-!*�
3ก
� .�ก������+
*�/0!����
�
3ก�%���% ���.�!�'
�(
�+
* 
!
��.�ก����.8��1�'
�(
��, ����+
*$��#$-!*��2�'
�(
�� ��/0!�����$�*� !
�กก�� 

��ก
,�#����ก#,�!
�กก����,��
�� �)�� (Divide-and-Conquer)

� �$$��#,������ �#�&��#����ก�
��,��/0!����
 n   ก��2� a �/0!��, ����$����
 n/b 

�
��$$��#,��#
����-)*-�ก���#$� ��/0!��, ���  g(n)

� -!* f(n) ���.1��#�ก��
1�����ก��-�ก���ก*�/0!����
 n ���+
*#,� 
f(n) = a f(n/b) + g(n)

� �������ก�$ก���#����ก�
���+
*#,� �$ก���#����ก�
�����,��
�� �)�� (divide-and-

conquer recurrence relation)
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1.ก���*��#�B�� �� ก���*�!����ก������* �ก��.�ก�* $�
���.�
�������$���	����*�!� 
"
�-)*ก�������������ก�����	ก
�� <*��,�����* �ก���*�!���,�ก�����	ก
�� !��
ก���*� 
�
���
�
��)�����%� <*��,�����* �ก���*�!��* �ก#,����	ก
�� -!*����ก:�1�ก��)�
�* $�
 
��8����ก $�(���������ก:�1�ก���* $�
��8��!
��

ก1�!�
-!* f(n) ���.1��#�ก����������������-)*-�ก���*�!��$�)�ก n ��# ���+
*#,�
f(n) = f(n/2) + 2

2.ก��!��,�$�ก�����
�
��* ������
-����ก�� %�.��������� �#�&�-�ก���*�!� 
�,����$�ก�����
�
��* ������
� � a

1
, a

2
, ..., a

n
 
�����

1.ก��� n = 1 ���+
*#,� a
1
 ��2��,������
�
��,���1���


2.<*� n > 1 ��,����ก��  ก���$����8��!�8�� !��,������
�
���1���
� �� � 
���ก���, �"
�#�&�����ก:�1� �1��,������
�
���1���
� �������,�����������!��,������
 
�
���1���
� ����ก���#$ ���������	
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��# �,���$ก���#����ก�
�����,��
�� �)�� �

ก1�!�
-!* f(n) ���.1��#�ก����������������-)*-�ก��!��,������
�
���1���

f(n) = 2f(n/2) + 2

3.ก��.�
������* $�
���'�#ก (Merge sort) !
�กก���� �1����ก������* �ก��.�
 
�������,�  ก��2�� ��,#���,� C ก�� ����ก:�1�ก��.�
������* $�
���'�#ก.�ก��,
� 
���ก���, � �$�� +
*� ����ก�����������
*#�1�$�'�#กก��-!*�������$
1�
�� :8��-)* 
.1��#�ก��
1�����ก�� n

ก1�!�
-!* M(n) ���.1��#�ก��
1�����ก�����-)*-�ก��!�.�
������* $�
���'�#ก 
ก�� a

1
, a

2
, ..., a

n
 

M(n) = 2M(n/2) + n
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�@>;���'
�(
�� ��$ก���#����ก�
�����,��
�� �)��

� �@>;��� -!* f ��2�4/�ก	)���%��$:8��� 
�
* �ก���#�$��$%��&	�#����ก�


f(n) = a f(n/b) + c

� �$��  n !�� b 
���#�
� a > 1 ���+
*#,� f(n) = O(log n) <*� a = 1 �
�<*� a > 1 

� � ก.�ก��� <*� n = bk �
*# f(n) = C
1
nlog_b a + C

2 
�$��  �
� C

1
 = f(1) + c/(a - 1) 

�
� C
2
 = -c/(a - 1)

1. .����$��.1��#�ก�������������� �ก���*��#�B��

2. .����$��.1��#�ก��������������%�� !��,������
�
���1���
� ������ �#�&�-��*  2

f n=Onlogba


���������	
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�@>;�$���� �	

� �@>;��� -!* f ��2�4/�ก	)���%��$:8��� 
�
* �ก���#�$��$%��&	�#����ก�


f(n) = a f(n/b) + c nd

      �$��  n !�� b 
���#�
� a > 1 ���+
*#,�

3.  .�!��#�$:��:* �-�ก���1��#�'
�(
�� ��#�$��$%��&	�#����ก�
� �ก��.�
����� 
���'�#ก (merge sort)

f n={
Ond

Ond logn
Onlogb a }
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".��	ก����,��
�� �)��

1..�!�.1��#�ก�����������������!$
����* �ก��� �ก���*��#�B�����$��$�)�ก 64 ��#

2.�$$��#,�  f(n) = f(n/3) + 1 �$��  n !�� 3 
���#�
� f(1) = 1 .�!� f(3), f(27), 
f(729)

3.�$$��#,�  f(n) = f(n/5) + 3n2 �$��  n !�� 5 
���#�
� f(1) = 4 .�!� f(5), 
f(125), f(3125)

4.�$$��$���$ n = 2k ��$
���,�����%*��
  ก�
���ก� ��* �$�'�*)��!�� �%*��$  
� ���ก$���,�����!$
 n/2 = 2k-1 �ก$$�'�*)�� 2k-1 ��$ -�� �� ��1�'�*)������!$
 
$���,�ก��.��!
�  2k-2 ��$  
.�������$ก���#����ก�
� �.1��#�ก����,�����!$
.�ก������+
*��$���)���%��� 
!�8����$

���������	
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4/�ก	)��ก, ก1����


� 4/�ก	)��ก, ก1����
�ก�
.�กก��-)* ��ก�$ก1�
�� (power series) $���*��4/�ก	)��� � 
��#��� x ���ก1�!�
��$������&�?� �ก1�
��� ���#��� x

� ����$ 4/�ก	)��ก, ก1����
.�ก
1�
�� a
0
, a

1
, ..., a

k
, ... .1��#�.���+$,.1�ก�
 

G(x) = a
0
 + a

1
x + ... + a

k
 xk +...

� ���$�ก����ก4/�ก	)��ก, ก1����
.�ก { a
k
} "
�#�&�
��ก
,�##,� 4/�ก	)��ก, ก1����
��$�0

� ��# �,��� �4/�ก	)��ก, ก1����
.�ก
1�
�� { a
n
} ���ก1�!�
-!*

� { a
n
}, a

n
 = 3 �� 

� { a
n
}, a

n
 = n + 1 �� 

� { a
n
}, a

n
 = 2n �� 

=∑
k=0

∞

ak xk

∑
k=0

∞

3xk

∑
k=0

∞

k1 xk

∑
k=0

∞

2xk



���������	
�������
�ก�������ก�	 25

��# �,��ก��-)*4/�ก	)��ก, ก1����
��$�0

1.4/�ก	)��ก, ก1����
���+
*.�ก
1�
�� 1, 1, 1, 1, 1, 1, 1 �� 
G(x) = 1 + x + x2 + x3 + x4 + x5 + x6

��, (x7 -  1)/(x – 1) = 1 + x + x2 + x3 + x4 + x5 + x6


������ G(x) = (x7 - 1)/(x - 1)

2.-!* m ��2�.1��#���3$�#ก �
� a
k
 = C(n, k) �$��  k = 0, 1, 2, ..., m 4/�ก	)�� 

ก, ก1����
��$�0��  
G(x) = C(m, 0) + C(m, 1) + ... + C(m, m)xm 

.�ก�@>;��#�B��+
*#,�  G(x) = (1 + x)m

���������	
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�#�$.�����������ก���#ก�� ��ก�$ก1�
��

� 4/�ก	)�� f(x) = 1/(1 - x) ��2�4/�ก	)��ก, ก1����
� �
1�
�� 1, 1, 1, ... 

� 4/�ก	)�� f(x) = 1/(1 - ax) ��2�4/�ก	)��ก, ก1����
� �
1�
�� 1, a, a2, ... 

� �@>;��� ก1�!�
                                 �
�                                 �
*#

� ก1�!�
-!* f(x) = 1/(1 – x)2 .�!���$������&�?� �4/�ก	)��ก, ก1����
���+
*.�ก f

1/(1 – x) = 1 + x + x2 + ... 

� ���+
*#,� 

f xgx=∑
k=0

∞

akbkx
k , f xg x=∑

k=0

∞

∑
j=0

k

a j bk� jxk

f x=∑
k=0

∞

ak xk

1

1�x2
=∑

k=0

∞

∑
j=0

k

1xk=∑
k=0

∞

k1 xk

g x=∑
k=0

∞

bk xk
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����$��$������&�?�#���$����

� ����$ -!* u ��2��#�.����
� k ��2�.1��#���3$���+$,��2�
� �������$��$������&�? 
�#���$���� #,�

� ��# �,��

�

�

�

uk={
uu�1⋯u�k1

k !
if k0

1 if k=0 }
�2

3 =
�2�3�4

3!
=�4


1
2
3=


1
2


1
2
�1

1
2
�2

3!
=

1
16

�n
r =�1rnr�1

r 
���������	
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�@>;�����$������&�?�#���$����

� ����$ -!* x ��2��#�.������ |x| < 1 �
� u ��2�.1��#�.���

� ��# �,��.�!�4/�ก	)��ก, ก1����
� � (1 + x)-n �
� (1 - x)-n �$��  n ��2�.1��#���3$�#ก 

�

�

1xu=∑
k=0

∞

ukxk

1x�n=∑
k=0

∞

�n
k xk=∑

k=0

∞

�1knk�1
k xk

1�x�n=∑
k=0

∞

nk�1
k xk
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�/0!�ก������
�4/�ก	)��ก, ก1����


� �����$��<-)*4/�ก	)��ก, ก1����
-�ก���ก*�/0!�ก�����+
* "
��(%��ก�����.1��#�ก�� 
.�
!$�,-��������,�� C

� �),� ก�����ก�������.�
!$�,� � r ����.�ก� � n ���� :8���$$�
ก��ก�����'
�(
�� �
e

1
 + e

2
 + ... + e

n
 = C

� �$��  C ��2��,�����#�
���,
� e
i
 ��2�.1��#���3$���+$,��2�
���$���� �+����ก1�!�


� ��# �,�� .����.1��#�'
�(
�� �
e

1
 + e

2
 + e

3
 = 17

      �$��  e
1
, e

2
, e

3
 ��2�.1��#���3$���+$,��2�
� 2 <  e

1
 < 5, 3 < e

2
 < 6, 4 < e

3
 < 7

� .1��#�'
�(
�����* �ก����  �,���$������&�?!�*��� $ x17 � � 
(x2 + x3 + x4 + x5)(x3 + x4 + x5 + x6)(x4 + x5 + x6 + x7)

���������	
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��# �,���/0!�ก��������-)*4/�ก	)��ก, ก1����


� ก���$$�
ก��� ��/0!�
��ก
,�#$ �+
*.�ก
�� $ x17 +
*.�กก
�,$��ก xe1 ก
�,$���� � xe2 ก
�,$�����$ xe3 "
���� e

1
+e

2
+e

3
=17

      ���%�#,���$������&�?!�*� x17 ��  3 :8����2��1�� �����* �ก��

� ����ก��#,�ก��!�'
�(
�
��ก
,�# �.+$,+
*�,��ก#,�ก���.������� C ��,#�&�ก�������$��< 
�1�+�-)*ก��ก���������ก���#�* �ก��4/�ก	)��%���>+
*

� ��# �,�� .����.1��#�#�&������2�+�+
*����!$
� �ก���.ก��กก����
)������+$,��ก�,��ก�� 
-!*ก���
3ก)�� ก �
3ก!0�� � �
��
3ก)�� � "
������,
���+
*��กก��+$,��1�ก#,�� �)��� 
�
�+$,�ก�����)���

� #�&��1� ���������� $���-)*�1�!����
3ก��,
���+
*
����� (x2 + x3 + x4) �$�� �#$�
3ก���� 
��$�����+
*4/�ก	)��ก, ก1����
-���� (x2 + x3 + x4)3 "
��������* �ก����$������&�? 
!�*��� $ x8 �� $$�ก���
� ก�����2�+�+
*!ก#�&�.�ก� ������� (3, 3, 2), (4, 2, 2)
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ก��-)*4/�ก	)��ก, ก1����
�ก*�#�$��$%��&	�#����ก�


� �����$��<!�'
�(
�� ��#�$��$%��&	�#����ก�
+
*"
�-)*4/�ก	)��ก, ก1����
 �),�

� ��# �,�� .�!�'
�(
�� ��#�$��$%��&	�#����ก�
 a
k
 = 3a

k-1
 �
����� �+�����$�*� a

0
=2 

� #�&��1� -!* G(x) ��2�4/�ก	)��ก, ก1����
� �
1�
�� { a
k
} ก
,�#�� 

� ����ก��#,� 

� �%���  a
0 
= 2  �
� a

k
 = 3a

k-1
 
������+
*#,�

Gx=∑
k=0

∞

ak xk

x Gx=∑
k=0

∞

ak xk1=∑
k=1

∞

ak�1 xk

Gx�3x Gx=∑
k=0

∞

ak xk�3∑
k=1

∞

ak�1 xk

=a0∑
k=1

∞

ak�3ak�1 x
k=2
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ก��-)*4/�ก	)��ก, ก1����
�ก*�#�$��$%��&	�#����ก�


� +
*#,� G(x) = 2/(1 - 3x) 

� ��,

� 
������ 

� +
*#,�
a

k
 = 2 · 3k

1
1�a x

=∑
k=0

∞

ak xk

Gx=2∑
k=0

∞

3k xk=∑
k=0

∞

2⋅3k xk
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��# �,��ก��-)*4/�ก	)��ก, ก1����
�ก*�#�$��$%��&	�#����ก�


� ��# �,�� �$$���!������ $���+
*���ก �
*#���#�
� n ��#:8���* �$�����	��,��# -!* a
n
 

���.1��#��!������ $���+
*���
 n ���+
*#,�
1�
���* �� 
�
* �ก���#�$��$%��&	 
�#����ก�
  a

n
 = 8 a

n-1
 + 10n-1 ................................ (1)

� �
����� �+�����$�*� a
1 
= 9 .�-)*4/�ก	)��ก, ก1����
!������ � a

n

� #�&��1� -!*�������� �� � (1) �*��
*#� xn +
*
 a

n
 xn = 8 a

n-1
 xn + xn10n-1 ..................... (2)

� -!*                                ��2�4/�ก	)��ก, ก1����
� �
1�
�� a
0
, a

1
, a

2
, ...

 Gx=∑
k=0

∞

ak xk

Gx�1=∑
n=1

∞

an xn=∑
n=1

∞

8an�1 xn10n�1 xn=8∑
n=1

∞

an�1 xn�1∑
n=1

∞

10n�1 xn

=8x∑
n=1

∞

an�1 xn�1x∑
n=1

∞

10n�1 xn�1=8xGx
x

1�10x
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ก��-)*4/�ก	)��ก, ก1����
�ก*�#�$��$%��&	�#����ก�


� +
*#,� G(x) – 1 = 8 x G(x) + x/(1 – 10 x) 

� �*���,�+
*#,�

� 
������ 

� +
*#,� a
n
 = 0.5 (8n + 10n)

Gx=
1�9x

1�8x1�10x

Gx=
1
2 1

1�8x


1
1�10x

=
1
2∑n=0

∞

8n xn∑
n=0

∞

10n xn
=∑

n=0

∞
1
2
8n10n xn
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".��	

1..�!�4/�ก	)��ก, ก1����
� �
1�
��.1�ก�
 2, 2, 2, 2, 2, 2
 

2..�

���4/�ก	)��ก, ก1����
� �
1�
���, +����-!* ��,-���� �,���,��
1.  1, 2, 1, 1, 1, 1, ...
2.  1, 3, 9, 27, 81, 243, 729, ...
3.  1, 0, 1, 0, 1, 0, ...
4.  -3, 3, -3, 3, -3, 3, ...

3. .�!���$������&�?� ��� $ x10 $�.�ก ��ก�$ก1�
��� �4/�ก	)���, +����
1. (1 + x5 + x10 + ...)3

2.  (x3 + x4 + x5 + ... )3

3.  (x4 + x5 + x6)(x3 + x4 + x5 + x6 + x7)(1 + x + x2 + x3 + x4 + ...)
4.  (x2 + x4 + x6 + x8 + ...)(x3 + x6 + x9 + ...)(x4 + x8 + x12 + ...)
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".��	

4..�-)*4/�ก	)��ก, ก1����
�%�� !�.1��#�#�&��.ก.,��
�ก"�K�����!$� �ก��  10 
�ก-!*�
3ก  
4 �� "
�����
3ก��,
����* �+
* �,���* �� �
�ก

5..�-)*4/�ก	)��ก, ก1����
�%�� !�.1��#�#�&��.ก.,����Lก��!$�����!$� �ก��  15 ��# 
-!*�
3ก  6 �� "
�����
3ก��,
����* �+
* �,���* � 1 ��#�
�+$,$�ก+�ก#,� 3 ��#

6..�!�.1��#�#�&��.ก.,��"
��� 25 )���-!*�1��#. 4 ��"
������,
���+
* �,���* � 
��$)��� ��,+$,�ก���.3
)���

7. -!* G(x)
 
��2�4/�ก	)��ก, ก1����
� �
1�
�� { a

k
} .�!����� �4/�ก	)��ก, ก1����
 

� �
1�
�����ก1�!�
-!*-����� � G(x) 

1.  2a
0
, 2a

1
, 2a

2
, 2a

3
, ...

2.  a
1
, 2a

2
, 3a

3
, 4a

4
, ...



���������	
�������
�ก�������ก�	 37

!
�กก���%��$��*�-��
  ก

� !
�กก���%��$��*�-��
  ก<�ก�1�+�-)*-�ก�����.1��#��$�)�ก-��:�.1�ก�
� ��:���� 
�������ก�� �������+
*�� 

| A ∪ B| = | A | + | B | - | A ∩ B |

1. .����.1��#���3$�#ก���+$,�ก�� 1000 ���!��
*#� 7 !��  11 
���#
2. �$$��-�"��������!,�!�8��$���ก����� ��, 1807 �� -����$����ก��������$� 453 


�#�)����#����ก��� $%�#�� �	 567 
�#�)�������������	 �
� 299 
�#�)�������� 
#����ก��� $%�#�� �	�
����������	 .�!�.1��#���ก��������+$,
������ �����

3. .����.1��#���3$�#ก���+$,�ก�� 100 -����!��
*#� 5 �
� 7 +$,
���#
4. .����.1��#����������
 8 ���+$,$�����	�������
ก�� 6 ��#
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!
�กก���%��$��*�-��
  กก���:����$�กก#,�� �

� %�.����!
�กก���%��$��*�-��
  ก �$�� -)*���.1��#��$�)�ก-��:�.1�ก�
��$�:�, A, B, 
C ���+
*#,� 
|A∪B∪C| = |A| + |B| + |C| - |A∩B| - |A∩C| - |B∩C| + |A∩B∩C|

� ��# �,�� �$$��-�"��������!,�!�8��$���ก����� 1232 �����B�>����� 879 �����B�>� 
6������� 114 �����B�>�����:�� � ก.�ก��� 103 ���������B�>������
�6������� 23 
�����B�>������
�����:�� �
� 14 �����B�>�6��������
�����:�� <*� �,���* � 2092 
�����B�>�-
 B�>�!�8�� .�!���ก�������������������$B�>�

� �@>;�!
�กก���%��$��*�-��
  ก -!* A
1
, A

2
, ..., A

n
 ��2��:�.1�ก�
 �
*#

∣A1∪A2∪⋯∪An∣= ∑
1in

∣Ai∣� ∑
1i jn

∣Ai∩A j∣

 ∑
1i jkn

∣Ai∩A j∩Ak∣�⋯�1n1∣A1∩A2∩⋯∩An∣
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".��	

1. .����������-�ก�����.1��#��$�)�ก� ��:�����:�
2. .�!�.1��#��$�)�ก-��:� |A

1 
∪ A

2
 ∪ A

3
| ��#<*�$��$�)�ก 100 -� A

1
, 1000 -� 

A
2
 �
� 10000 -� A

3
 �
�<*�

1.A
1
 ⊆ A

2
 �
� A

2
 ⊆ A

3

2. ��ก�:�+$,$��,#��,#$ก����ก��,

3. $��$�)�ก� ���#��!#,����,� ��:� �
�$��$�)�ก�%���!�8����#��� ��,-�������$�:�

3. .�!�.1��#��� $����!$
-������ �!
�กก���%��$��*�-��
  กก���:� 10 �:�

4. .����.1��#���3$�#ก����!$
���+$,�ก�� 100 �����2�.1��#�����
���2�ก1�
��� �� � 
.1��#� ���
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����������
� ก� �!
�กก���%��$��*�-��
  ก

� -!* A
i
 ��2�����:����$��$�)�ก� 
�
* ��$���� P

i
 �
�.1��#��$�)�ก����!$
���$��$����  

P
i1
, P

i2
, ..., P

ik
 ��������
*#� N(P

i1
 P

i2
 ... P

ik
) +
*#,�

|A
i1 
∩ A

i2 
∩ ... ∩ A

ik
 | = N(P

i1
 P

i2
 ... P

ik
)

� ก1�!�
-!*.1��#��$�)�ก���+$,$��$����� � P
1
, P

2
, ..., P

n
 ��  N(P'

1
 P'

2
 ... P'

k
) 

�
�-!* N ���.1��#��$�)�ก-��:� +
*#,�
N(P'

1
 P'

2
 ... P'

k
) = N - |A

1 
∪ A

2 
∪ ... ∪ A

n
 |

� .�ก!
�กก���%��$��*�-��
  ก+
*

N P '1 P '2⋯P 'n=N� ∑
1in

N Pi  ∑
1i jn

N Pi P j 

� ∑
1i jkn

N Pi P j Pk⋯�1n N P1 P2⋯Pn



���������	
�������
�ก�������ก�	 41

#�&����ก��� ��"�������

� .�!�.1��#�'
�(
������2�+�+
*����!$
� �
x

1 
+ x

2  
+ x

3
 = 11

� �$��  x
1
, x

2
, x

3
 ��2�.1��#�+$,��2�
���� x

1
 < 3, x

2
 < 4 �
� x

3
 < 6

� #�&����ก��� ��"������� �� #�&�ก��ก� �.1��#��%�� !����$��.1��#��(%�����+$,�ก�� 
.1��#���3$���ก1�!�


� %�.����!�.1��#��(%�����+$,�ก�� 100 ����ก��#,�.1��#����ก ����$��,�+$,�ก�� 100 $� 
�4��� �	� �.1��#��(%��+$,�ก�� 10 �
�.1��#��(%������* �ก#,� 10 ��  2, 3, 5, 7 

������.1��#��(%�����+$,�ก�� 100 �� .1��#�����!$
���!�� 2, 3, 5, 7 +$,
���#

� -!* P
1
 ���ก��!��
���#
*#� 2,  P

2
 ���ก��!��
���#
*#� 3,  P

3
 ���ก��!��
���# 


*#� 5,  P
4
 ���ก��!��
���#
*#� 7 
���������$��.1��#��(%����!#,�� 1 <8� 100 �� 

4 + N(P'
1
 P'

2
 P'

3
 P'

4
)
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ก�����.1��#��(%����!#,�� 0 <8� 100

� .�ก!
�กก���%��$��*�-!�ก  ก+
*#,�
N(P'

1
 P'

2
 P'

3
 P'

4
) = 99 - N(P

1
) - N(P

2
) - N(P

3
) – N(P

4
)

+ N(P
1
 P

2
) + N(P

1
 P

3
) + N(P

1
 P

4
) + N(P

2
 P

3
) + N(P

2
 P

4
) + N(P

3
 P

4
)

- N(P
1
 P

2
 P

3
) - N(P

1
 P

2
 P

4
) - N(P

2
 P

3
 P

4
) + N(P

1
 P

2
 P

3
 P

4
)

� 
������
N(P'

1
 P'

2
 P'

3
 P'

4
) = 99 - 100/2 - 100/3 - 100/5 - 100/7 

+ 100/6 + 100/10 +  100/14 + 100/15 + 100/21 + 100/35
- 100/30 - 100/42 - 100/70 - 100/105  +  100/210
– – – – – –= 99  50  33  20  14 + 16 + 10 + 7 + 6 + 4 + 2  3 −2 −1  0 + 0

� ���$��� �.1��#��(%������* �ก#,� 100 ��  21
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ก�����.1��#�4/�ก	)�����#<8�

� %�.����ก�����.1��#�4/�ก	)�����#<8�.�ก�:����$��$�)�ก 6 ��#+�����:����$��$�)�ก 3 ��#
� ��#��
�� -!* b

1
, b

2 �
� b3
 ��2��$�)�ก��� ��,-��:� 3 ��#

� -!* P
1
, P

2
, P

3
 ����$������� b

1
, b

2
, b

3
+$, ��,-�%����� �4/�ก	)�� 


������4/�ก	)����2�4/�ก	)�����#<8� ก3�, �$��  4/�ก	)��+$,� 
�
* �ก�� P
1
, P

2
, P

3

N(P'
1
 P'

2
 P'

3
) = N - N(P

1
) - N(P

2
) - N(P

3
) 

+ N(P
1
 P

2
) + N(P

1
 P

3
) + N(P

2
 P

3
) - N(P

1
 P

2
 P

3
)

� �$��  N ��2�.1��#�4/�ก	)������!$
�����2�+�+
* 
N(P'

1
 P'

2
 P'

3
) = 36 – C(3, 1)26 + C(3, 2)16 = 729 – 192 + 3 = 540

� �@>;� -!* m �
� n ��2�.1��#���3$�#ก��� m > n .�$�.1��#�4/�ก	)�����#<8�.�ก�:� 
���$��$�)�ก m ��#+��:����$��$�)�ก n ��#����!$


nm – C(n, 1)(n-1)m + C(n, 2)(n-2)m - ... + (-1)n-1C(n, n-1) 1m
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ก�����.1��#�4/�ก	)�����#<8�

� .1��#�4/�ก	)�����#<8�.�ก�:����$� m �$�)�ก+�����:����$� n �$�)�ก��,�ก�� n!S
2
(m, n) 

�$��  S
2
(m, n) ��  Stirling number of the second kind

� .����#�&�����!$
�����2�+�+
*-�ก��ก1�!�
���!*��������,��ก��-!*ก��
�ก.*������� "
���� 
��,
����* �+
* �,���* �!�8�����

� .����#�&�����!$
�����2�+�+
*-�ก���.ก.,��� ��
,� 6 �������,��ก��-!*ก���
3ก 3 �� 
�
��
3ก��ก���* �+
*� ��
,� �,���* �!�8��)���

� .�!�.1��#�'
�(
������2�+�+
*� ��$ก�� x
1
 + x

2
 + x

3
 = 13 �$��  x

1
, x

2
, x

3
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�����* �ก#,� 6
� .����#�&�����!$
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�ก� 
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�ก����,��ก�� 
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